

5月6日，德国联邦议院全体会议上演一幕“意外场景”，联盟党总理候选人弗里德里希·默茨在第一轮投票中仅获得310票，未达到当选总理所需的316票“门槛”。这打破了联邦德国历来总理选举的惯例：从未有一位在选前已经与执政联盟达成协议的总理候选人，会在议会选举中落败。

在联盟党、社民党等各议会党团举行长达数小时的闭门会议后，德国联邦议院举行第二轮总理选举，69岁的默茨终于以325票“过关”。当日下午5时30分许，他正式接替社民党的奥拉夫·朔尔茨，宣誓就任德国总理，比原计划晚了5个半小时。

默茨也是继阿登纳之后上任时最年长的德国总理。1949年，73岁的阿登纳成为联邦德国第一任总理，领导德国战后经济复苏。如今，年近古稀登上总理之位的默茨，接手的是一个内外挑战加剧的德国。他如何带领德国走向未来？



5月6日，在德国首都柏林的国会大厦，默茨（左）宣誓就职。（新华社记者 杜哲宇 摄）

两轮投票终登台 “斜杠总理”默茨如何引领德国？

“斜杠总理”历经政坛沉浮

1955年，默茨出生于德国西部北莱茵-威斯特法伦州绍尔兰地区的布里隆小城。绍尔兰是德国天主教传统浓厚的保守地区，家庭、宗教、社会秩序观念根深蒂固。默茨本人也成长在一个传统家庭：他的外祖父曾是布里隆市长，父亲是法官。在这种环境下，法律与秩序的观念深植于默茨的价值观中。

默茨早年学习法律，做过法务工作，1989年踏入欧洲议会担任议员。1994年，他成为德国联邦议院议员，并凭借犀利的演讲风格崭露头角，被视为基民盟内经济自由主义的代表人物。2000年，他升任联盟党议会党团主席，是当时政坛冉冉升起的新星。

然而，默茨的从政之路在2002年德国联邦议院选举后遭遇巨大转折。那一年，基民盟主席默克尔接替默茨成为联盟党议会党团主席。2005年，默克尔当选德国总理，推行更为中间化、折衷的政策路线，与默茨主张的保守经济自由主义立场渐行渐远。两人在党内的权力斗争持续数年。最终，默茨在2009年退出政坛，转向商界发展。

此后，默茨迎来事业第二春。他在国际律师事务所、大型跨国公司任职，并成为全球最大资产管理公司之一——贝莱德德国分公司监事会主席，积累了丰富的经济与金融从业经验。这段经历，不仅使他在商界打下坚实基础，也塑造了他日后竞选时“实干派经济专家”的形象。

2018年，随着时任德国总理默克尔宣布不再竞选连任，默茨回归政坛。凭借不服输的精神，他经过三次竞选，于2022年成功当选基民盟主席。默茨的回归为党派带来了更加保守的政策倾向，也巩固了他作为保守派阵营中主张经济自由主义的形象。2025年，他终于问鼎总理之位。

国内挑战凸显执政困局

德国本届联合政府由联盟党（基民盟/基社盟）和社民党组成，双方在总计630个议席的联邦议院中，仅以328席占据微弱多数，执政稳定性仍存隐忧。联邦议院6日投票的意外结果，是这一现实的绝佳“注脚”。

联盟党和社民党4月9日公布了经由组阁谈判达成的联合执政协议。默茨在竞选时曾承诺，会遵守“债务刹车”规定，但在

组阁谈判过程中，联盟党的立场却发生转变，协议中出现涉及放松“债务刹车”的机制。这种转变令联盟党民意开始走低。

面对下跌的民调数据，执政联盟此前已作出“百日承诺”，力求暑期前转变“德国的基本情绪”。雄心满满的默茨早前表示，政府上台后将迅速通过若干关键政策，让民众切实感受到改变。为贯彻相关计划，他打算推迟联邦议院暑期休会时间。

移民问题是首要挑战之一。自2022年以来，德国接纳超过200万难民，由此带来的社会安全问题日益严峻。竞选时，移民问题超越经济，成为选民最关切的议题。默茨政府将从执政当天起就收紧难民政策，包括加强边境保护、加快遣返步伐、暂停家庭团聚移民等举措，不过相关政策涉及与邻国沟通。此前，邻国波兰已经对德国加大边境管控政策表示质疑。有关移民问题的措施能否行之有效，是否会影响到德国所希望加强的欧洲团结，还有待观察。

经济形势同样严峻。2024年德国经济已连续两年负增长，预计2025年将零增长。默茨政府承诺为企业减负、降低能源成本、促进企业投资，但相关政策实施需要时间，减少企业所得税从2028年起才会生效。默茨政府计划通过一项涉及数千亿欧元的财政方案，大幅举债刺激经济，但在德国债务负担高企背景下，政府又如何能在推动经济增长的同时保持财政稳健？默茨此前在采访中已对外界期待降温，表示迅速推出的经济改革措施“不会有快速成果”。

内部党派运作亦不容忽视。在联盟党作为反对党期间，默茨成为党内强硬派的代表人物，然而执政难免需要妥协，他的“强硬”也不得不有所改变。分析认为，联盟党内部一些默茨的支持者，如今因他的种种妥协感到失望。默茨必须思考如何应对这种局面，重新稳住党内右翼阵营。

外交博弈考验平衡智慧

面对世界格局变化及日益增长的全球挑战，执政联盟在德国联邦总理府设立国家安全委员会。默茨意在通过该机构加强总理府的外交权力。外交部则由默茨所在基民盟的瓦德富尔负责，此人被视为默茨的忠实盟友。这也是数十年来德国首次出现总理与外长同一党籍的情况。

分析认为，鉴于默茨在当下充满挑战时期必须高度关注外交政策，为最大程度减少与外交部之间摩擦，选用来自他所在

党派的人选尤为合适。新一届政府在对外政策上或更趋统一。

关于德美关系，默茨自称为“坚定的欧洲主义者和跨大西洋主义者”，支持北约与自由市场经济。然而，面对特朗普政府对北约的冷淡及对欧洲盟友的疏远，默茨不得不重新审视德国的对美政策。

默茨在胜选后即表示，将致力于推动欧洲内部团结，逐步减少对美依赖。这一表态明显偏离基民盟以往对美政策的传统立场。根据媒体披露，在宣誓就职的第二天，默茨将出访法国巴黎。这是他作为总理的首次出访，也是希望增进法德关系的强烈信号。分析指出，德国希望通过推动欧洲内部团结，增强自身经济，以应对美国政策的不可预测性。

默茨曾向媒体表示，过去几十年，德国在国防领域的投入确实不足，过于依赖美国的庇护，成了某种意义上的“顺风车乘客”。针对美国可能退出北约以及退出全球化进程的担忧，他指出，欧洲人口超过美国，消费市场更为庞大。地球上目前约有80亿人，超过76亿人生活在美国以外。欧洲现在必须比以往更积极地与其他地区接触，提议开展合作和签署新的自由贸易协定。

尽管默茨在多个场合强调要提高欧洲战略自主，也承诺要承担欧洲领导重任，不过他作为“跨大西洋主义者”，多少还会对与美国合作抱有期待。默茨表示，上任后一旦决定访美行程，准备对特朗普传递的最重要信息中，包括欧洲想要建立良好并强有力的跨大西洋关系。当前，世界经济低迷，全球供应链加速重组，大国竞争持续加剧，德国如何在错综复杂的国际局势中寻求平衡？默茨的对外政策将面临考验。

德国媒体此前分析，当前时代，默茨面临着战后历史上最艰难的总理任期。他必须让国家具备作战能力，使经济重新运转，并作为核心人物推动建立一个新的、强大的欧洲——一个即使不靠美国也能在这个更加严峻的世界立足的欧洲。在对国家及其资源进行全面重组过程中，他将面临社会各界和利益集团的强烈抵制。

上任从来不是结束，对于创造了“历史”的默茨来说恐怕更是如此。真正的挑战才刚刚开始，如何确保执政地位的稳固，如何兑现执政承诺，如何在全球政治动荡中确保德国利益，如何让国家重新团结，都将考验这位“斜杠总理”的执政智慧。

□中新社记者 马秀秀

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州融媒APP。

